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Hoofstuk Al

Getallestelsels en eksponente

A1l.1 Getallestelsels:

Oefening 1: Datum:

(1) Voltooi:
* Natuurlike getalle: N = {II 2, 3/' 5o o 3
{O‘ :‘:2,‘3'---j
7 f / 7
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(2) Gee drie voorbeelde van Irrasionale getalle: '\/g—[ /' A/ 4 " AT
I

I

* Telgetalle: N,

1l

* Heelgetalle: Z

* Rasionale getalle:

i

* Reéle getalle: R

(3) Beskou: x(x - 6)(x° - 5)(2x* + x -3) = Q.
Los op vir x en skryf die waarde(s) van x waarvoor die¢ oplossing van die uitdrukking:

(a) irrasionale wortels het. (c) heelgetallige wortels het.
(b) natuurlike wortels het.

Dc(x—éj(x.z—5’>(;23c—f3>(:x;— ! ) = O

o T O o'p o = 6 C,'f g(f:Sf of DC‘:_,S—B m?C cay— /
e

(o) 2¢ = 24’ () <= O m[ x_ =&

(b)) ~ =4 O‘F:r_-‘—/ o =1

(4) Voltooi die volgende figuur wat die samestelling van die stelsel reéle getalle
verteenwoordig:

Reéle getalle
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Al.2 Nie-Reéle getalle:

Voorbeelde van nie-reéle getalleis: -2 : -9 of -5

Maar nie i/—8 nie.want -2x-2x-2 = -8 - 3-8 = -2

Oefening 2: Datum:;

(1) Bepaal of die volgende getalle reél of nie-reéel is. Indien dit re&el is, dui aan of die getal
rasionaal of irrasionaal sal wees.

(a) 7 ?@é’c [ = resomee)] ® -3 /?eeﬂej Sy |
(c) N < ,',-,-q_.;,‘oac.c;/ () y-16 Nie - rede/

() 03 e+ rosionac) Q) % Rede/ - ras/c:ncr;/
@ ¥-125 =~5 /?eé'e,/* rosfoﬁcn/ (h): 11:3\/54 [?ee“e = FGS{O@G/
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(2) Sé of die volgende bewerings waar of vals is:
(a) Die produk van twee heelgetalle is altyd weer ‘n heelgetal. [, L3

(b) Die produk van twee irrasionale getalle is altyd weer ‘n irrasionale getal, Vq /S
Bu. N xANZT =2

(c) As m ‘n natuurlike getal is, dan sal /4 m ook *n natuurlike getal wees. (Ao

(d) Die verskil tussen twee rasionale getalle is altyd weer ‘n rasionale getal. (o=

(e) Die kwosiént van ‘n rasionale getal en ‘n irrasionale getal is altyd rasionaal. Va /S
Bv. % —» [ FCGS1ONOCO

(3) Vir watter waardes van x is die volgende bewerings: (i) ongedefinieerd (ii) nie-reéel
(a) S : (') > =0 (f;) Ge,er'w
x

& r—1: (i) Geen () ox-j<a - x<y

(c) Jx : (’) oCcE-2 Cf) xX <o
x4+ 2

(4) Gegee: P = #/3) - . Tot watter van die volgende getallestelsel(s) sal P behoort indien:
[Getallestelsels: N; N; Z: @; Q" R of ]R']
(@) y = 3 (b) ¥ = -l © y=5___
p:v;é—r - P=3'J3><—l =1 P:/{*/.Bxs -
-y, = X371 =Afis’ -
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Al.3 Voorstelling van die reéle getalle:

Soos reeds gesien in die vorige grade. kan die re€le getalle op een van die volgende maniere
voorgestel word:

(a) Intervalnotasie
{b) Op ‘n getallelyn.
{c) As ongelykhede in versameling keurdernotasie. Onthou die volgende simbole:
v — die vereniging van twee of meer intervalle of versamelings.
N — die snyding tussen twee of meer intervalle of versamelings.

Oefening 3: Datum:
Voltooi die volgende tabel:
Versamelingskeurdernotasie: | Intervalnotasie: | Getallelyn:
iR -
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@ (1) Gee ‘nsinoniem vir “nie-reéle getalle™: De;\/cbeejdsz

(2} Doen navorsing oor komplekse getalle en gee twee voorbeelde van komplekse getalle:
Lerc) uoc-fye._h‘e} oé;__,.—- . Geta //6 SOCS A ’..‘,7 0,70 A7
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Al.4 Eksponente en wortelvorme:
Al.4.1 Eksponente:

Basiese eksponentwette en eienskappe:

(l) xm x xu — xm+n (2) xm - xn — xm—n
it L m_.m A M
(3) (x"’) = x™ @ (o) = x"y"  of [1] =
Yy y
. 1
(5) x[l =] (6) X mo_ —
X

(7Y x" =%x" (mneZenn>0mertn=l)

Vb1 Vereenvoudig en skryf jou antwoord as 'n positiewe eksponent.
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E’ Y } XLy XNy 66 4-z _ o0 v x|
3 - At - - . = —F

(a) = X y = X by = —
x3(xy)3 .\'3 X -}’3 xﬁ -)’3 y? y_7
i i { 1 i LA R DOl & =
) Nxxxt +x = xixxtsxi= VTV = xR = x®
gy (Y. (2xs)
(¢) T R ey E——
UG ([ AN B e
B 5.7n+]-2n.5n B 53n+2. 2n
25n-.¢ . 5.‘11‘2—.'% 2::-3.5.-‘17
— 53n+2-:7n ) 21:-1‘1!—3; — 52.2r1—n+3 — 52-23 — M
2.1: _ 2:+I
(d) ——————
d AR A
28— 20 2
AN N L
— r — -
_ a2y _ 1 2=_1_(,,.)=_]_§=_]X§=i
27+ ) L+ ’ <
e) x—x -6 _ &%— M= ‘:1—3)
x — 4 (,\'?!‘—2'- ¥ - 2







Datum:

Qefening 4:
Vereenvoudig, sonder “n sakrekenaar: (Skryf antwoorde as positiewe eksponente!)
M (125 2) (x’l‘ - 2)"
3 L 1
= (53:>C6)3 = (:x'l—.z)(x"‘_,z)
+ 2 4 L
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An-3=-3Nn+2

_ e R
) -2 W
— 2 — - _ 3 -
= 22 + 25 =2 x 3
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3x2r +2\+I 32.5[) 4n 1
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Al.4.2 Wortelvorme:

Onthou: x" = Yx" (mne Z en n > 2)

Vh.2  Vereenvoudig: (a) 382 + 742 = 1042

h) V8 x 2 = 8 x 2 =6 =4

@ W3+ =B +1WE+1)=3+1d5 +1J3 +1

4+ 243
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) 18 + 50 - 28
= Jo9x2 + J25x2 - 2J4x2
= VIx2 4+ 25 %2 - 2Hixd2
= 342 + 542 - 2x242

=82 - 442
= 42
I’b.3 Rusionaliseer die noemer: + \/E
5
J2 V2
_ ZX\E + \/gxﬁ
.?x«/_;
242 24f 2
_ ,r:m_ 9+4=2‘2’3+§=JE+2

Datum:

Oefening 5:

(1) Vereenvoudig, sonder die gebruik van ‘n sakrekenaar:

@ M5-2F5+2)  © Ee-viE @ (-2

- 2 v f *
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TN L _ Vaxal - AJuaxs
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